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COMUNE DI MEZZOLOMBARDO                    PROVINCIA DI TRENTO 
 

VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

di data  28.9.2022 
 
L’anno duemilaventidue il giorno 28 del mese di settembre ad ore 20.00 nella sala 

consiliare del municipio di Mezzolombardo, si è riunito il Consiglio comunale in presenza.  
 
Sono presenti, i signori: 
 

CASAGRANDE SUSANNA P KAISERMANN ALESSIO P 

CONCIN MARIANO P MARTINATTI SARA P 

DALFOVO MICHELE P MERLO NICOLA P  

DALLA BRIDA DANILO A G PELLEGATTI MATTEO P 

DEVIGILI DANILO A G RONCADOR ROSA P 

de VIGILI GIORGIO P TAIT ANDREA P 

FRANZOI MATTIA P TORTOLO FEDERICO P  

GASPERETTI BRUNO P WEBER MARCO P 

GIRARDI CHRISTIAN P ZENARI CARLOTTA P 
Legenda: 
P = presente 
A G= assente giustificato 
A I = assente ingiustificato 
 
Assiste il Segretario generale  dott. Valerio Bazzanella.  
 
Vengono designati scrutatori i consiglieri Gasperetti e  Weber 
 
Il Presidente  Mariano Concin prende atto del numero legale dei consiglieri (presenti 16) e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dei punti all’ordine del giorno sotto indicati. 
1. Interrogazione delle liste Crescere Insieme e Futuro Insieme riguardante i fondi europei 

PNRR - progetti e finanziamenti (prot.n. 6616) 

2. Interrogazione delle liste Crescere Insieme e Futuro Insieme sul deterioramento estetico del 
cimitero (prot.n. 7021) 

3. Approvazione del bilancio consolidato per l'anno 2021 e della relativa relazione sulla gestione 
consolidata comprensiva della nota integrativa. Art. 11 bis del D.Lgs 118/2011 e ss.mm. 

4. Nomina di due Consiglieri comunali nell'Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo 
sviluppo della Comunità Rotaliana – Königsberg. 
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* * * * * * * * * * * 

1. Interrogazione delle liste Crescere Insieme e Futuro Insieme riguardante i fondi 
europei PNRR - progetti e finanziamenti (prot.n. 6616) 

Vengono lette l’interrogazione dalla consigliera Zenari e la risposta dal Sindaco (allegati n. 1 e 2) 

Il punto n. 1 non necessita di approvazione 

2. Interrogazione delle liste Crescere Insieme e Futuro Insieme sul deterioramento 
estetico del cimitero (prot.n. 7021) 

Vengono lette l’interrogazione dalla consigliera Zenari e la risposta dal Sindaco (allegati n. 3 e 4) 

Il punto n. 2 non necessita di approvazione 

3. Approvazione del bilancio consolidato per l'anno 2021 e della relativa relazione 
sulla gestione consolidata comprensiva della nota integrativa. Art. 11 bis del 
D.Lgs 118/2011 e ss.mm. 

Presenti e votanti n. 16 

Voti favorevoli 13, astenuti 3 (de Vigili Giorgio, Weber e Zenari) e favorevoli 13, contrari 0 ed 
astenuti 3 (de Vigili Giorgio, Weber, Zenari), con riguardo all'immediata eseguibilità da conferire 
alla presente. 
 
Si approva 
4. Nomina di due Consiglieri comunali nell'Assemblea per la pianificazione 

urbanistica e lo sviluppo della Comunità Rotaliana – Königsberg. 

Vengono proposti i seguenti nominativi: 

- Per la maggioranza il cons. Gasperetti propone il consigliere Sara Martinatti 
- Per la minoranza il cons. Weber propone il consigliere Dalla Brida Danilo 
- Per la minoranza il cons. de Vigili propone se stesso. 
 
Si procede  alla votazione con il sistema del voto limitato ad un nominativo a scheda segreta, che 
dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti: n. 16 
- astenuti: 0 
- schede nulle: 0 
- de Vigili Giorgio ha ottenuto voti 4 
- Dalla Brida Danilo  ha ottenuto voti 2 
- Martinatti Sara ha ottenuto voti 10 
 
Sulla base dell'esito della votazione sopra riportata, il Consiglio nomina rappresentanti del 
Comune di Mezzolombardo, nell’Assemblea  per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo della 
Comunità Rotaliana Königsberg prevista dall’art. 17 bis 1 della L.P. n. 3/2006, i Consiglieri 
comunali: 
 
- de Vigili Giorgio, in rappresentanza delle minoranze; 
- Sara Martinatti, in rappresentanza della maggioranza;  
e dà atto che dell'Assemblea fa parte di diritto il Sindaco Christian Girardi. 
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Con voti favorevoli unanimi (16) espressi per alzata di mano, viene votata l’immediata 
eseguibilità della delibera. 
 
La seduta è tolta alle ore 21.00 

IL PRESIDENTE 
Mariano Concin 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Valerio Bazzanella 

firmato digitalmente firmato digitalmente 
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Mezzolombardo,  10 luglio 2022   

  

Attività  dell’amministrazione comunale per  intercettare fondi  europei e del PNRR 

Nel corso dei Consigli Comunali dedicati alle discussioni di bilancio è stato  più volte ribadito, dal sindaco 
e da esponenti della giunta, la crescente  difficoltà di finanziare le spese correnti e in conto capitale con 
le tradizionali fonti di entrata cui normalmente fa affidamento un comune: tributarie, extratributarie , 
contributive, perequative,  trasferimenti correnti, ecc. 

Consapevoli di tali difficoltà, interpretando il nostro ruolo di minoranza in modo costruttivo per trovare 
soluzioni in nome del bene comune,  nel corso del Consiglio Comunale del 8 febbraio 2021 
presentammo una mozione con delle proposte per rafforzare la capacità dell’amministrazione di 
intercettare i fondi europei e quelli del recovery plan, poi diventato PNRR, attraverso la costituzione di un 
gruppo di lavoro  affiancato da professionisti della finanza agevolata.  

La maggioranza, ritenuto valido lo spirito della mozione, chiese di ritirarla  per apportare alcune 
modifiche in modo da arrivare a una versione condivisa  al fine di una approvazione da parte del 
consiglio . La proposta fu accettata dai consiglieri di Futuro Insieme e Crescere Insieme e si concordò di 
organizzare un tavolo per condividere le modifiche e iniziare una collaborazione finalizzata al 
potenziamento della capacità dell’amministrazione di intercettare i fondi europei, mettendo a 
disposizione dell’amministrazione le nostre competenze ed esperienze in ambito di finanza agevolata. 

A tale proposito,  facendo seguito ad accordi verbale con il Sindaco e il Vice Sindaco,  il consigliere 
Danilo Devigili si attivò presso alcuni comuni , che avevano maturato esperienze positive in tale ambito, 
per raccogliere suggerimenti e consigli per l’organizzazione di un ufficio finanziamenti anche nel comune 
di Mezzolombardo. Furono anche contattati alcuni professionisti per offrire un supporto consulenziale, 
almeno nelle prime fasi del progetto, remunerato principalmente con percentuali sui fondi eventualmente 
raccolti.  

I risultati di questa indagine conoscitiva furono riportati in una riunione alla presenza di alcuni esponenti 
della giunta ( Sindaco e Vicesindaco)  e di funzionari comunali, nel corso della quale si concordò la 
necessità di individuare  progetti di  comune interesse  sui quali iniziare al ricerca dei fondi. 

Dopo questo incontro  e alcune nostre sollecitazioni però non fu dato seguito agli accordi verbali e nel 
corso del consiglio comunale del 8 marzo 2022 apprendemmo che la giunta aveva deciso di muoversi 
autonomamente istituendo un gruppo di lavoro per studiare la possibilità di intercettare fondi europei. 

Considerando che nel frattempo è sono stati già pubblicati diversi bandi per l’assegnazione dei fondi e 
che ad esempio  a febbraio 2022 sono stati destinati dal PNRR 7.539.872 milioni di euro al Comune di 
Mezzocorona per la demolizione e la ricostruzione della scuola comunale; chiediamo al sindaco e 
all’assessore competente: 



- se il gruppo di lavoro per l’intercettazione di fondi europei, del PNRR o di altra natura simile è stato 
formalmente costituito e da chi è composto,  specificando componenti del consiglio comunale, funzionari 
dell’amministrazione, altri soggetti esterni all’amministrazione come ad esempio consulenti. 

- se il gruppo di lavoro si avvale di consulenti esterni, e in caso affermativo indicarne i nomi e le 
condizioni contrattuali che regolano il rapporto professionale con l’amministrazione. 

- se il gruppo di lavoro ha già individuato bandi o avvisi di interesse per i progetti del comune di 
Mezzolombardo, e in caso affermativo specificare quali  bandi e per quali progetti. 

- se sono già state presentate domande per il finanziamento di progetti, e in caso affermativo specificare 
tipologia di bandi, progetti e cifre richieste. 

- se sono già state ottenute risposte in merito ai bandi a cui il comune ha partecipato e in caso 
affermativo con quale esito. 

-  se sono state fatte previsioni in merito alle cifre che il comune di Mezzolombardo potrà ricavare dalla 
partecipazione a bandi o avvisi per fondi europei o del PNRR, e in caso affermativo fornire la stima delle 
entrate e i tempi previsti. 

 

I consiglieri comunali:   

Carlotta Zenari   
Marco Weber   
Danilo Dalla Brida   
Danilo Devigili
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Mezzolombardo, 21/07/2022 

        Al Sindaco di Mezzolombardo 
        Al Presidente del Consiglio comunale 
        Al Segretario comunale 
        Municipio di Mezzolombardo 
        Corso del Popolo 17 
        38017 Mezzolombardo 

Premesso che: 
Circa un anno fa come gruppi di minoranza abbiamo presentato un’interrogazione riguardo al 
pessimo stato di cura del cimitero comunale dopo aver ricevuto diverse segnalazioni da parte di 
cittadini molto delusi per le pessime condizioni della struttura. 
Trascorso un anno, le segnalazioni continuano ad aumentare e non vi è traccia, da parte di questa 
amministrazione, di interventi risolutivi. 

Considerato che: 
E’ opinione diffusa che le condizioni cura del cimitero fossero decisamente migliori in passato e 
che la presenza di un custode fisso desse a tutti la sensazione, se non la garanzia, che un luogo 
caro a tutti i cittadini fosse curato e mantenuto in ordine con grande rispetto ed impegno. 
E’ altrettanto noto che ad un certo punto il custode fisso ha lasciato l’incarico e l’amministrazione 
non è stata in grado o non ha voluto provvedere alla sostituzione. 

Si chiede a sindaco e agli assessori competenti: 
Se l’amministrazione è informata del progressivo deterioramento estetico del cimitero e delle 
crescenti giustificate lamentele della popolazione ?  

Se esiste ad oggi un’idea, un progetto o una proposta che punti ad affrontare in modo risolutivo i 
problemi segnalati dai cittadini ?  

Se si sia pensato di sostituire il custode fisso? e in caso positivo quali siano i tempi previsti per la 
sostituzione oppure in caso negativo quali siano le ragioni del perseverare nella mancata 
selezione di una figura di custode fisso.






